
CONSORZIO GESTIONE RIFIUTI  

MEDIO NOVARESE 
SEDE: BORGOMANERO - Via Loreto 19 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DELL’ASSEMBLEA CONSORZIALE  N° 8 DEL 10/12/2013 
  

OGGETTO: Presentazione dello studio epidemiologico nei Comuni di Ghemme e 

Cavaglio d’Agogna, determinazioni e indirizzi al Consiglio di 

Amministrazione. 

 

 
L’anno DUEMILATREDICI addì DIECI del mese di DICEMBRE alle ore 

18.00 nella sala delle adunanze; 

     Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente Legge n° 142 

dell’8/06/1990, 

si è riunita L’ASSEMBLEA CONSORZIALE nelle persone dei signori: 

 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti la Dr.ssa TINIVELLA Anna, Sindaco del 

Comune di Borgomanero, con l’assistenza del Segretario Fornara Dr. Giorgio, assume la 

presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

Pres. Ass. Quot. Comune Rappresentante 

X  3 AGRATE CONTURBIA Gatti Angelo 

 X 2 AMENO  

 X 5 ARMENO  

 X 29 ARONA  

 X 3 BOCA  

X  3 BOGOGNO Guglielmetti Andrea 

X  3 BOLZANO NOVARESE Frattini Giulio 

X  40 BORGOMANERO Tinivella Anna 

X  8 BORGO TICINO Gallo Francesco 

X  6 BRIGA NOVARESE Bellosta Rosanna Ersilia 

 X 6 CARPIGNANO SESIA  

X  18 CASTELLETTO TICINO Guenzi David 

X  1 CAVAGLIETTO Gnappa Tiziano 

X  3 CAVAGLIO D’AGOGNA Regalli Fabrizio 

X  3 CAVALLIRIO Ioppa Alessio 

 X 1 COLAZZA  

X  2 COMIGNAGO David Piero Giuseppe 

 X 3 CRESSA  

X  5 CUREGGIO Beccaria Annalisa 

X  3 DIVIGNANO Zanotto Daniele 

 X 5 DORMELLETTO  

 X 5 FARA NOVARESE  

X  6 FONTANETO D’AGOGNA Azzini Giovanni 

X  4 GARGALLO Guidetti Pietro 

 X 7 GATTICO  

X  8 GHEMME Corazza Alfredo 

 X 12 GOZZANO  

 X 10 GRIGNASCO  

 X 8 INVORIO  

X  5 LESA Bertolio Augusto 

X  4 MAGGIORA Fasola Giuseppe 

X  3 MASSINO VISCONTI Gemelli Angelo 

 X 5 MEINA  

X  2 MIASINO Cadei Giorgio 

 X 4 NEBBIUNO  

X  4 OLEGGIO CASTELLO Norbiato Renzo 

 X 3 ORTA SAN GIULIO  

 X 4 PARUZZARO  

 X 3 PELLA  

 X 3 PETTENASCO  

 X 2 PISANO  

 X 3 POGNO  

 X 4 POMBIA  

X  4 PRATO SESIA Carampazzi Paolo 

X  9 ROMAGNANO SESIA Orlandini Piero 

X  7 SAN MAURIZIO D’OPAGLIO Mendicini Domenico 

 X 3 SIZZANO  

X  2 SORISO Cavagnino Augusto 

 X 6 SUNO  

X  9 VARALLO POMBIA Pilone Alberto 

X  4 VERUNO Pastore Gualtiero 



 
 

 

Oggetto: Presentazione dello studio epidemiologico nei Comuni di Ghemme e Cavaglio 

d’Agogna, determinazioni e indirizzi al Consiglio di Amministrazione. 

 
 

Si dà atto che durante la trattazione del presente punto all’ordine del giorno entrano in aula i 

rappresentanti dei Comuni di Pombia, Arona e Cressa. 
 

L’ASSEMBLEA CONSORTILE 
 

Sentito il Presidente il quale dà la parola al Prof. Palin redattore dello studio epidemiologico 

il quale illustra ai presenti i contenuti dello studio stesso. 

 

Dato atto dei seguenti interventi: 

 

il Sindaco di Soriso evidenzia come dallo studio testè illustrato risulti che non vi sia pericolo 

per la salute dei cittadini dei Comuni di Ghemme e Cavaglio d’Agogna e comunque dei 

Comuni limitrofi alla discarica. Risultano invece esservi situazioni “con risultati anomali” 

relativamente a malformazioni congenite, situazioni però che non è detto derivino dalla 

presenza e dall’attività della discarica. Pertanto in base a quanto risulta dallo studio ritiene 

che vi siano tutti i motivi per tranquillizzare i cittadini sul fatto che non vi siano problemi per 

la salute pubblica. 

 

Il rappresentante dell’ASL, Dott. Esposito, fa presente che lo studio era stato richiesto 

dall’ASL perché durante i vari incontri e conferenze di servizi era stato sollevato il problema 

della salute pubblica; di conseguenza, per poter dare un proprio parere favorevole è stato 

richiesto al Consorzio l’elaborazione di uno studio epidemiologico in quanto l’ASL non 

avrebbe potuto farlo elaborare direttamente per problemi di costo. Non vi è dubbio che l’area 

della discarica è un’area di contaminazione ambientale; tuttavia dai dati emersi non si 

rilevano situazioni di preoccupazione per la salute. Si rileva solamente un dato circa le 

malformazioni congenite che risulta essere superiore alla media e di cui non si sa se vi è 

relazione o meno con l’attività della discarica. Si ritiene per questa situazione opportuno 

indagare su questo aspetto, magari con un’eventuale integrazione all’attuale studio 

epidemiologico, studio che potrebbe essere anche di ausilio per decidere come agire nelle 

operazioni di chiusura della discarica e di bonifica dell’area, area che essendo contaminata 

dovrà poi obbligatoriamente essere interessata da operazioni di bonifica. 

 

Il Sindaco di Borgomanero fa rilevare che lo studio epidemiologico è rassicurante per la 

salute pubblica, però occorre proseguire con un’indagine per verificare quali siano i motivi 

di queste rilevanti situazioni di malformazioni congenite. Bisogna quindi decidere se 

continuare con uno studio integrativo. 

 

Il Prof. Palin relativamente all’elaborazione dello studio integrativo si dichiara disponibile a 

realizzarlo e prevede un costo di circa 40.000,00 Euro. 

 

Il Sindaco di Soriso fa rilevare che il costo è comunque rilevante e detto costo va poi a 

ricadere sui Comuni Consorziati. Chiede quindi se vi sia una possibilità di poter abbassare i 

costi magari attraverso una forma di istituzione di borsa di studio universitaria coordinata dal 

Prof. Palin. 

 



Il Sindaco di Borgomanero, preso atto dell’osservazione avanzata dal Sindaco di Soriso, 

propone che si proceda con l’integrazione dello studio epidemiologico e si affidi al Cda il 

compito di trovare la soluzione più idonea per poter spendere meno per la redazione del 

suddetto studio integrativo. 

 

Dopo esauriente discussione viene messa ai voti la seguente proposta: 

si ritiene di dare incarico per integrare lo studio epidemiologico in oggetto al fine di 

individuare i fattori determinanti potenzialmente responsabili di danni fetali e/o 

embriotossici attraverso indagini ad hoc quali gli inferenziali al fine di definire i fattori 

maggiori di rischio materno-infantile e di dare mandato al Cda di procedere all’incarico 

valutando la soluzione più idonea per poter spendere meno per la redazione del suddetto 

studio integrativo. 

 

Sentito il Sindaco di Ghemme il quale dichiara che esprimerà voto favorevole perché “poco 

è meglio di nulla”. 

 

Con votazione espressa per forma palese, debitamente accertata e proclamata dal Presidente 

che ha dato il seguente risultato: 

 

Presenti n° 30 in rappresentanza di altrettanti Comuni su n° 51 Comuni consorziati e 

portatori di n° 205 quote su n° 305 

 

Voti favorevoli n° 27 portatori di n° 198 quote, in rappresentanza di n° 27 Comuni 

Voti contrari  n° 0 portatori di n° 0 quote in rappresentanza di n° 0 Comune 

Astenuti  n° 3 portatori di n° 7 quote in rappresentanza di n° 3 Comuni (Soriso, Comignago, 

Cressa)   

 

 

D E L I B E R A  
 

 

1) Di prendere atto dello studio epidemiologico nei Comuni di Ghemme e Cavaglio 

d’Agogna redatto dal Prof. Lucio Antonio Palin e dal Dott. Christian Salerno. 

 

2) Di integrare lo studio epidemiologico in oggetto al fine di individuare i fattori 

determinanti potenzialmente responsabili di danni fetali e/o embriotossici attraverso 

indagini ad hoc quali gli inferenziali al fine di definire i fattori maggiori di rischio 

materno-infantile. 

 

3) Di dare mandato al Cda di procedere all’incarico per l’integrazione dello studio, 

valutando la soluzione più idonea ai costi più convenienti. 

 

Lo svolgimento dell’intera seduta coi singoli interventi dei membri dell’Assemblea è 

registrata su supporto informatico, consultabile quale documento.  

 

 

 

            IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA                                  IL  SEGRETARIO 

                          f.to Tinivella Dr.ssa Anna                                          f.to Fornara Dr. Giorgio 

 

 

 

 



 

 

 

 

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE 
 

 

Il sottoscritto Segretario Generale, visti gli atti d’ufficio certifica che copia della suestesa 

deliberazione: 

 

�  è affissa all’Albo Pretorio di Borgomanero per 15 giorni consecutivi dal  

 al   come prescritto dal D.Lgs. 267/2000. 

 

 

Borgomanero, li  

 

    

                                                                 IL SEGRETARIO DI BORGOMANERO 

 

 

 

CERTIFICATO  DI  ESECUTIVITA’ 

 

 
La presente delibera è stata trasmessa ai Comuni uniti in Consorzio ai sensi dell’art. 16 dello 

Statuto. 

 

 

Che la presente deliberazione è divenuta esecutiva ai sensi di Legge il giorno  

___________________. 

 

�  decorsi 10 giorni dalla pubblicazione ai sensi del D.Lgs. 267/2000. 

 

�  Annullata per vizi di legittimità con provvedimento del __________ in data 

____________ 

 

 

 

Borgomanero, lì 

 

 

      IL SEGRETARIO DEL CONSORZIO 


